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Risultati  

Indagine Aspettative Pazienti con BPCO (2019) 

 
 

Campione: 
 

I dati sono stati rilevati su un campione di 144 utenti, di cui: 

 

Risultati campione 

Numero totale Uomini 85 59% 

Numero totale Donne 71 41% 

Totale 144 100% 

 
 

Età  
 

Anni Numero Percentuale 

Più di 60 101 70% 

meno di 60 43 30% 

Totale 144 100% 

 

L’età media calcolata sul totale del campione è pari a 65 anni 

 
 

 Fumatore? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Si 35 24% 

No 109 76% 

Totale campione 144 100% 

 
 

 Città? 
 

Risposte Numero Percentuale 

Nord 46 32% 

Centro 48 33% 

Sud 50 35% 

Totale campione 144 100% 
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Da quanto tempo ha avuto diagnosi di BPCO? 

 

Anni Numero Percentuale 

1 anno 15 10% 

Più di 3 46 32% 

Più di 5 83 58% 

Totale 144 100% 

 
  

1. Quanto ritieni adeguate le informazioni ricevute dal tuo Medico di Medicina 

Generale sulla tua malattia? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Poco 80 56% 

Abbastanza 54 38% 

Molto 10 7% 

Totale campione 144 100% 

 
 

2. Quante ritieni adeguate le informazioni ricevute dallo specialista Pneumologo 

sulla tua malattia? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Poco 24 17% 

Abbastanza 66 46% 

Molto 54 38% 

Totale campione 144 100% 

 

 
 

3. Quanto ritieni adeguate le informazioni ricevute dal tuo Medico di Medicina 

Generale sulla terapia che ti è stata prescritta? 

Risposte Numero Percentuale 

Poco 90 63% 

Abbastanza 40 28% 

Molto 14 10% 

Totale campione 144 100% 
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4. Quanto ritieni adeguate le informazioni ricevute dallo specialista Pneumologo 

sulla terapia che ti è stata prescritta? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Poco 27 19% 

Abbastanza 59 41% 

Molto 58 40% 

Totale campione 144 100% 

  
 
 

5. Quanto Ritieni adeguate le informazioni ricevute dal tuo Medico di Medicina 

Generale sull’utilizzo del dispositivo per inalazione (se applicabile)? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Poco 83 58% 

Abbastanza 29 20% 

Molto 12 8% 

Vuote 20 14% 

Totale campione 144 100% 

 

 

6. Ritieni adeguate le informazioni ricevute dal tuo specialista Pneumologo 

sull’utilizzo del dispositivo per inalazione (se applicabile)? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Poco 32 22% 

Abbastanza 45 31% 

Molto 49 34% 

Vuote 18 13% 

Totale campione 144 100% 
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7. Cosa desidereresti di diverso/in più da parte del tuo Medico di Medicina Generale 

nella gestione della tua BPCO? (Possibilità di risposta multipla) 

 

Risposte Numero Percentuale 

Ascolto 41 28% 

Informazioni sulla malattia 40 28% 

Informazioni sulla terapia 39 15% 

Informazioni sul dispositivo per inalazione 22 15% 

Ruolo attivo e di guida 50 35% 

Altro, specificare 9 6% 

Totale campione 144 100% 

 

 
 

8. Cosa ti aspetteresti di diverso/in più dalla consulenza dello specialista 

Pneumologo? (Possibilità di risposta multipla) 
 

Risposte Numero Percentuale 

Ascolto 27 19% 

Informazioni sulla malattia 34 24% 

Informazioni sulla terapia 28 19% 

Informazioni sul dispositivo per inalazione 15 10% 

Ruolo attivo e di guida 68 47% 

Altro, specificare 18 13% 

Totale campione 144 100% 

 
 

9. Quanto ti ritieni soddisfatto dal trattamento ricevuto per la BPCO? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Poco 21 15% 

Abbastanza 84 58% 

Molto 33 23% 

Vuote 6 4% 

Totale campione 144 100% 
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10. Esprimi il tuo grado di preferenza nei confronti delle diverse modalità di 

somministrazione dei trattamenti per la BPCO (punteggio da 1 a 5, dove 1=non 

preferito e 5=altamente preferito): 

 

 

 
 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

Risposte 1 2 3 4 5 Vuote 
Totale 

campione 

Orale 28% (41) 8% (11) 16% (23) 11% (16) 24% (35) 13% (18) 144 

Aerosol 31% (44) 13% (19) 15% (22) 10% (14) 16% (23) 15% (22) 144 

Spray 8% (12) 10% (15) 18% (26) 18% (26) 38% (55) 7% (10) 144 

Polvere 
Secca 

21% (30) 11% (16) 12% (17) 22% (31) 23% (33) 12% (17) 144 
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Relazione  

Indagine Aspettative Pazienti con BPCO (2019) 

 
L’indagine è stata condotta nel periodo tra luglio e ottobre 2019 per un totale di 144 arruolati, 

distribuiti omogeneamente sul territorio nazionale, per la maggioranza uomini (59%). Il 70% 

del campione aveva più di 60 anni con una età media sul totale di 65. 

 

Degli intervistati, il 66% non era fumatore e nel 58% dei casi è stata fatta diagnosi di BPCO 
da più di 5 anni, nel 32% da 3 e solo nel 10% dei casi la diagnosi era recente. 

 

Dalle risposte ottenute, si deduce una scarsa informazione sulla patologia in oggetto, sulla 

terapia che viene prescritta, sull’utilizzo dei device e sulla disponibilità degli operatori sanitari 
ad affrontare le problematiche connesse con la patologia respiratoria. 

 

Si sottolinea, inoltre, che solo il 38% si è ritenuto abbastanza soddisfatto delle informazioni 

ricevute dal MMG e il 46% dallo specialista pneumologo. 
 

Una netta differenza si riscontra sulle informazioni ottenute a proposito della terapia prescritta, 

che è insufficiente nel rapporto con il MMG nel 63% dei casi, mentre l’81% ritiene di aver 

avuto esaustive o sufficienti informazioni dallo specialista pneumologo. 

 
Stesse considerazioni per quanto riguarda l’utilizzo dei device: solo il 28% si ritiene 

abbastanza o pienamente soddisfatto delle informazioni ricevute dal MMG, mentre riguardo allo 

specialista questa percentuale sale al 65%. 

 
Per quanto concerne la terapia, si osserva che c’è ancora una significativa differenza a favore 

dello spray (38%) rispetto alla polvere secca (23%). 

 

Infine, tra le osservazioni libere i pazienti dimostrano generalmente soddisfazione della 
comunicazione con il medico specialista e sottolineano la volontà di essere maggiormente 

informati sul decorso della malattia, sullo stile di vita da adottare e sulla riabilitazione 

respiratoria, con indicazioni di eventuali esercizi fisici da effettuare.  

 
Si riafferma la criticità dell’acceso alle visite pneumologiche e nel caso di comorbilità dalla 

mancanza di coordinamento tra i vari specialisti. 

 

 

 

 
 
 




